01 MnozZiny — met.

Strucny piehled teorie

Mnozina = skupina (soubor) objektu, tzv. prvku mnoziny, s danou vlastnosti.

Zadani mnoziny: 1) vyctem prvki A={1,2,3}
2) charakteristickou vlastnosti B={xeR;2<x<5}
3) graficky (¢iselnd osa, Vennovy diagramy, ...)

Mnozina M je zadana, 1ze-li o libovolném prvku x fict, zda je (xeM) ¢i neni (x ¢ M), jejim prvkem.
Vztahy mezi mnoZinami:

Rovnost Inkluze
A=B AcB
VX XxeA & xeB VX :XeA = XxeB
Disjunkce ... ANB=0 Incidence ... AnB# O
AQ Q B A @ B
Mnozinové operace: (ukazky se dvéma mnozinami A, B)
Sjednoceni xeAUB xeAUB < xeA v xeB x je prvkem alespoil jedné z mnozin A, B
Prinik xeAnB xeAnB < xeA A xeB X je prvkem obou mnozin A, B soucasné
Rozdil e A-B KEAB < XA A X2B X je g@kem mnoziny A, ale neni prvkem
mnoziny B

Symetricky ) xeA-B < . x4, ..
rozdil xeA-B (xe ArxgB)\v(xgArX<B) X je prvkem prave jedné z mnozin A, B

. \ . x je prvkem mnoZiny B a neni prvkem
Doplnék A's A's =B-A mnoziny A (pro AcB)
Kartézsky _ . Mnozina vSech usporadanych dvojic
soucin AxB AXB={[xy];xeAnyeB] [x,y], kde x je prvkem A ay je prvkem B

Grafické znazornéni: Vennovy diagramy




PF. 1 Zapiste vSsechny podmnoziny mnoziny:
aL={a} b L={ab} o) L=1{a,b,c}

[2! podmnoZin, 22 podmnoZin, 23 podmnoZin — Pro¢ je poéet podmnoZin vidy mocninou &isla 2?]

Met.: -+ vypis podmnozin — disledné, systematicky, nezapomenout na prazdnou podmnozinu;
¢ pocet podmnozin mnoziny s n prvky ... K(0, n) + K(1, n) + K(2, n) + ... + K(n, n) =
_(n n n ny _ —
=H+H+G)+-+()=a+D"=2"
Pozn.: Dlkaz tvrzeni, Ze mnoZina o n prvcich ma 2" podmnoizin, je samoziejmé mozné
provadét az v maturitnim seminafi (pfipadné v dobé, kdy se probira kombinatorika)

PF. 2 Do kruhu K je vepsan ctverec C. Urcete graficky:

a) KnC b) KUC c) K-C d C-K

Met.: ZdUraznit jasné a jednoznacné vyznaceni hraniénich ¢ar a vrcholi vyslednych Gtvard (plna ¢éara
patfi vyslednému utvaru, ¢arkovana nikoliv, pIné kolecko patfi vyslednému Gtvaru, prazdné nikoliv)!!!

Pr.3  Zakreslete Vennlv diagram a urcete, kolik disjunktnich oblasti obsahuje pro:
a) 1 mnozinu b) 2 mnoZiny c)3 mnoZiny d)4 mnoziny
[2%, 22, 23, 2% — Pro je pocet oblasti vidy mocninou &isla 27?]

Pf.4  Jsou dany mnoziny A, B azadkladni mnoZina N: A = {4,5}, B = {5,6,7}.
Zakreslete prvky zadanych mnoZin do Vennova diagramu a urcete:
a)C=AuUB b) D=ANB c) E=A-B d F=B-A
e) G=An f)H=A=-B g) | =AxB h) J=BxA

[C={4;5;6;7},D={5},E={4},F={6;7},G={1;2;3}U{6;7; ..}, H={4;6; 7}, 1 ={[4; 5], [4; 6], [4; 7],
[5; 5], [5; 6], [5; 71}, ) ={[5; 4], [5; 5], [6; 4], [6; 5], [7; 4], [7; 5]}]

Met.: Doporucit uvedeny zplsob zapisu mnoZiny G a upfednostnit jej pired G={1; 2; 3; 6; 7; ...}

Pf.5 Jsou dany tfi mnoziny:
A={xeR|x+2|>4} B={xeR:[l-¥ <3}, C={xeR:-7 <x<-5}.
Uréete: a) ANC  b) A-B o) Ar d) Ar—(BUC)
[(-7; -6), (-o0; -6) LU (4; 0); (-6; 2); (-5; -2)]
Met.: a) vyuZit tlohy k zopakovani feseni jednoduchych nerovnic s absolutni hodnotou za pomoci
geometrického vyznamu absolutni hodnoty rozdilu;
b) vyuzivat grafické (barevné) znazornéni jednotlivych mnozin:
- pro kazdé podzadani kreslit samostatny obrazek;
- nacrty staci rychle od ruky, ale pro kazdou mnozinu jina barva;
- méritko neni dlleZité, ale pozor na poradi obrazi Cisel na ose, chyb se studenti ¢asto
dopoustéji hlavné u znazornéni obrazl zapornych cisel;
- zdUraznit jasné a jednoznacné vyznaceni krajnich bodl mnoZzin, s nimiz se provadéji
jednotlivé operace, a rovnéz krajnich bod( vyslednych mnoZin




PF. 6 Pomoci Vennovych diagram( rozhodnéte, zda pro viechny podmnoZiny A, B, C zakladni mnoZiny U

plat: (AUB)N(AUC'y)=AU(BNC'y). [ano]
Met.: a) nakreslit (od ruky) Venniv diagram pro tfi podmnoziny A, B, C zakladni mnoziny U;
b) ocislovat vSech osm poli v diagramu Cisly 1 — 8;
c) NEVYUZIVAT SRAFOVANI (ztraci se tim prehlednost)!!!!
d) pracovat s ocislovanymi poli zvlast pro kazdou stranu ovéfované rovnosti, pak porovnat vysledky;
e) obdobné pracovat s ocislovanymi poli pfi Ulohach na zjednoduseni zapisu operaci s mnoZinami
Res.:
1 A 8|V (AUB)N(AUC'y)=AU(BNC'y)
= C (N— - W
3 123467 123478 1234 27
I\ )\ J
Y Y
1,2,34,7 1,2,3,4,7
2 1 6 —B
Zaveér: Ano, plati.
Pr.7 (TSP 2010 — Analytické mysleni)
Ve firmé pracuje 20 prekladatel(. Pravé 12 prekladatel( z firmy ovlada angli¢tinu a presné polovina
z nich ovlada kromé anglictiny také némcinu. Pravé 5 prekladateld neumi ani anglictinu, ani
némcinu. Kolik prekladatell ve firmé ovlada némdcinu? [9]
Pr. 8  Pri Ctvrtletni praci byly zadany 3 priklady. Treti priklad vyresSilo 21 zak(, a kazdy ze zbyvajicich
priklad( vyresilo 23 zakd. Dva Zaci nevyiesili Zadny priklad, vSechny tfi priklady vyresilo 7 zakU. Prvni
a druhy pfriklad vyresilo 15 zakd, prvni a treti pfiklad 12 zak(. Druhy nebo treti priklad vyresilo 31
zaka.
Vypoctéte:
a) Kolik zak( vyresilo druhy i treti ptiklad? [13]
b) Kolik zak( vyresilo prvni nebo druhy ptiklad? [31]
c) Kolik Zaku psalo Ctvrtletni praci? [36]
Met.: A) prvnim krokem feSeni je rozhodné dukladné a v plném soustiedéni provedené procteni zadani;

B) dale nakreslit Venniv diagram pro pocet podmnozin odpovidajici zadani;
C) nasleduji dvé moZnosti postupu
> 1. mozZnost je na prvni pohled jednoducha, vede vsak k feseni nékolika rovnic o
nékolika neznamych — osadit jednotliva pole Vennova diagramu neznamymi a pfi
druhém ¢teni sestavovat rovnice odpovidajici informacim v zadani. Tento postup
miZe vést napf. u uvedené ulohy v krajnim pripadé az k nutnosti resit osm rovnic o
osmi neznamych;
> 2. moznost predpoklada nékolikanasobné opakované ¢teni celého zadani a
postupné osazovani jednotlivych poli diagramu konkrétnimi Cisly tak, jak se je
fesitel postupné ze zadani dozvida. Tento postup je zpocatku ¢asové trochu
narocnéjsi, ale jeho dlsledkem je zpravidla vyrazné zmenseni po¢tu neznamych a
tim i potfeba mensiho poctu rovnic k dofeseni ulohy. Napf. uvedena uloha
umoznuje pfi pozorné praci osadit Cisly vSechna potrfebna pole a nakonec neni
tfeba fesit nejen soustavu rovnic, ale ani jedinou rovnici;



D) pro mnohé studenty byvaji ¢asto velkym problémem odpovédi na otazky vztahujici se
k feseni podobnych slovnich uloh — napf.:
o kolik prvk( spliuje aspon dvé z pozadovanych vlastnosti?
¢ kolik prvk( splnuje nejvys jednu z pozadovanych vlastnosti?
o kolik prvk( spliuje pravé dvé z pozadovanych vlastnosti?
Naucit studenty spravné reagovat na podobné otazky je velice dlilezitou soucasti feseni slovnich uloh
tohoto typu.

Rozsifujici cviceni

Pr.:9 Na obrazku je Vennlv diagram pro ¢tyfi mnoZiny A, B, C, D. Vime, Ze Cislo oblasti, v niZ se prvek x
nachazi, neni prvocislem, je mensi nez 15 a je délitelné tremi. Dale vime, Ze X € E, pfi¢emi plati:
E={[A-Ou(C-ADI,nB-D),Jul(CnD)u(AnB)].
Ve které oblasti diagramu prvek X lezi?
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